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dans le cryptogramme, B, par d, ¢, par ¢, etc...

ABcCcDRE ¥ 6 (clair)
cdef gh 1 j (cryptogramme)

et ainsi de suite, suivant la méme loi, chaque
alphabet étant désigné par la lettre qui
correspond & a du clair, et les autres lettres
suivant dans 'ordre de I’alphabet.

Décidons de chiffrer la premiére lettre du
clair avec I'alphabet B, la deuxieme, avec
I’alphabet C, la troisieme, avec I'alphabet D,
puis la quatriéme avec 'alphabet B, la cin-
quieme avec C, la sixiéme avec D, ainsi de
suite, en employant pour cette opération
trois listes de substitution simple.

Le mot ATTAQUONS
sera chitfré bvwbsxppo.
On voit que les deux
A sont chiffrés avec la
méme lettre b, parce
que tous deux sont été
chiffrés avec le méme
alphabet de
substitution,
mais les deux T
sont représentés
par les lettres v
et w, et v repré-
sente une fois T
et une fois s.

Dans la eryp-
tographie an-
téricure aux
machines, on
utilisait ordinai-
reinent ces sys-
témes en employant des clefs ou mots
convenus qui indiquaient, par lordre des
lettres, 'ordre dans lequel on employait les
alphabets. De bonne heure, on chercha a
simplifier ces chiffrements par 1’emploi
d’appareils relativement peu compliqués.

On utilisa d’abord la réglette de Saint-Cyr.
Figurons-nous deux réglettes accolées. Sur
Pune est éerit I'alphabet en clair dans son
ordre ordinaire, sur I'autre, un alphabet ot
les lettres peuvent se trouver dans un ordre
quelconque, mais pour nous faire com-
prendre et nous servir de ce que nous avons
dit plus haut, nous prendrons, pour ce
deuxiéme alphabet, la série abcdef...

Dans une position initiale, A de I’alphabet
du clair étant en face de a de I'alphabet de
la deuxiéme réglette, c’est-a-dire de P'alpha-
bet du cryptogramme, B sera en face de b,
¢, de ¢, z, de 2. Poussons la deuxiéme régle
d’une lettre & gauche, A sera en face de b,
B, de ¢, etec... et nous aurons la méme corres-
pondance entre la lettre du clair, lue sur la

MACHINE A CRYPTOGRAPHIER ANGLAISE, BREVETEE PAR
LA « PATENT DEVELOPING CY. »

Les touches d’une des machines & écrive, sur laguelle on frappe
le clair, envoient seulement le courant électrique dans des électro-
aimanis faisant mouvoir les touches et, par suite, les caractéres
de I auire machine. Un disque a plots modifie la correspondance
entre la touche frappée et I électro-aimant imprimeur.

premiere régle ct la lettre du cryptogramme
(celle qui lui correspond sur la deuxiéme
régle) que dans I'alphabet de substitution b
indiqué plus haut. (Voir la figure page 223).

En poussant encore la régle d’une lettre a
gauche, on aura la substitution de I'alphabet
¢, ete... L’alphabet & prendre pour chiffrer,
indiqué par la clef, sera obtenu en amenant la
lettre de la clef, lue sur la deuxiéme régle, en
face de I’a de la premiére régle. On chiffrera
alors la lettre du clair correspondante en.
lisant cette lettre sur la premiére régle et en
cherchant sur la deuxiéme réegle la lettre
qui lui correspond exactement.

Au lieu d’écrire les lettres sur deux régles,
supposons qu’on les écrive sur deux
cadrans coneentriques, l'un fixe et
Pautre mobile. Ce sera comme si nous
avions courbé nos régles
pour amener I'a a coté
du z, et tout ce que nous
avons dit précédem-
ment s’applique encore.

Les méthodes
de décrypte-
ment de tous
ces systémes re-
posent sur la re-
cherche de la
longueur de la
clef. Si, en effet,
laclefestdecing
lettres, on sait
que les premie-
re, sixiéme et
onzieme lettres
sont chifirées avec un méme alphabet de subs-
titution simple, et dans chacun de ces alpha-
bets, il y a des chances pour que le caractére
le plus fréquent corresponde & £ du clair. Ii
est done d’un intérét primordial de connaitre
la longueur de la clef, ou, autrement dit, le
nombre de lettres aprés lequel les alphabets
sont repris dans le méme ordre, c’est-a-dire
la période du cryptogramme. Or, on constate
que, plus la période est longue, plus elle est
difficile & déterminer. Avec des mots ou des
phrases-clefs, les périodes ont ordinairement
une longueur définie, mais, avec les cadrans,
on peut obtenir mécaniquement des périodes
extrémement longues, et c’est cette possi-
bilité que se sont efforcés d’appliquer beau-
coup d’inventeurs de machines a chiffrer.

On congoit, en effet, que ’on puisse com-
mander le mouvement du cadran mobile
par rapport au cadran fixe par un systéme
d’engrenages. Si 'on déplace le cadran d’un
angle égal aprés qu’on a chiffré chaque lettre,
et que ce déplacement améne un décalage




